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Stadt Bitterfeld-Wolfen 

Rathausplatz 1 

06766 Bitterfeld-Wolfen 

 

Sitzungsniederschrift 

 

 

Der Ortschaftsrat Rödgen führte seine 6. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Donnerstag, dem 

20.02.2020 in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Rödgen, Rödgener Dorfstraße 35, Bürgerbüro von 18:00 Uhr 

bis 18:45 Uhr durch. 

 

 

Teilnehmerliste 

 

 

stimmberechtigt: 

 

Ortsbürgermeister/in 

 
Annett Westphal  

Mitglied 

 
Marco Bremer  

Anika Riedl  

Gäste 

 
Uwe Bruchmüller Ortsbürgermeister OT Thalheim 

Jörg Lieder Fraktion AfD 

Daniel Roi Fraktion AfD 

 

 

abwesend: 
 

 

 

Die Mitglieder waren durch Einladung auf Donnerstag, den 20.02.2020, unter Mitteilung der 

Tagesordnung geladen worden. 

Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 

 

1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 

fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

 

  

   

2    Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 

 

  

   

3    Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der 

Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 09.01.2020 

 

  

   

4    Bericht der Ortsbürgermeisterin über die Ausführung gefasster Beschlüsse und 

aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem Oberbürgermeister 

 

  

   

5    Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner der Stadt 

 
  

   

6    Vergabe der Brauchtumsmittel 2020 im OT Rödgen 

 
Beschlussantrag 

011-2020  

7    Zügige Erneuerung der Kreisstraße K2055 als Ortsdurchfahrt und Verbindung 

von Thalheim und Rödgen 

BE: AfD-Fraktion 

Beschlussantrag 

015-2020  

8    Transparente Nutzungsregeln für alle städtischen Gebäude schaffen 

BE: AfD-Fraktion 
Beschlussantrag 

016-2020  

9    Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

 
  

   

10    Schließung des öffentlichen Teils 
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zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung, der fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der 

Beschlussfähigkeit 

  

 

 

 Die Ortsbürgermeisterin, Frau Westphal, eröffnet die Sitzung und 

begrüßt alle Anwesenden. Sie stellt die ordnungsgemäße Einberufung fest. 

Es sind 3 stimmberechtigte Mitglieder anwesend; die Beschlussfähigkeit ist 

gegeben.     

 

 

 

zu 2  Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung 

  

 

 

 Frau Westphal informiert, dass beim Beschlussantrag 011-2020 der 

Wortlaut des Beschlussgegenstandes erweitert werden muss. Dieser lautet 

neu „Vergabe der Brauchtumsmittel 2020 im OT Rödgen“. 

Frau Westphal lässt über die geänderte Tagesordnung abstimmen. 

     

einstimmig mit Änderungen beschlossen 

 

Ja 3  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 3  Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung 

der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 

09.01.2020  

 

 

  

Es gibt keine Einwendungen zur Niederschrift; diese wird bestätigt. 

     

einstimmig beschlossen 

 

Ja 3  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 4  Bericht der Ortsbürgermeisterin über die Ausführung gefasster 

Beschlüsse und aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem 

Oberbürgermeister 

  

 

 

 Frau Westphal berichtet zu folgenden Themen: 

 

Bericht über Teilnahme an der Ortsbürgermeisterberatung am 04.02.2020 

 

Verteilung Unterlagen 

Ein Veranstaltungsplan sowie ein Informationsblatt wurden an die 

Ortschaftsräte verteilt. 

 

Landesgartenschau 

Der 2. Workshop zum Thema Landesgartenschau findet am 11.03.2020 um 

17:00 Uhr im Ratssaal des Rathauses der Stadt Bitterfeld-Wolfen, statt. 

 

Herbstspaziergang 

Auch in diesem Jahr werden Herbstspaziergänge mit den 

Ortsbürgermeistern und dem Oberbürgermeister in allen Ortsteilen 

durchgeführt. 

Im Ortsteil Rödgen/Zschepkau findet dieser am Freitag, 09.10.2020 von 

15:00 Uhr bis 17:00 Uhr statt. 

Frau Westphal bittet die Ortschaftsräte ihre Ideen zwecks Planung und 

Organisation (Wegstrecke u. Ortswechsel Zschepkau/Rödgen) mit 

einzubringen. 
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Sprechstunde des Oberbürgermeisters gemeinsam mit der 

Ortsbürgermeisterin 

Ebenfalls findet wieder eine gemeinsame Sprechstunde des 

Oberbürgermeisters mit der Ortsbürgermeisterin statt. 

Der Termin für den Ortsteil Rödgen/Zschepkau ist für den 04.06.2020 von 

18:00 Uhr bis 19:00 Uhr im Bürgerbüro OT Rödgen geplant. 

 

Gleichzeitig weist Frau Westphal darauf hin, dass sie als 

Ortsbürgermeisterin jeden 1. Donnerstag im Monat eine 

Ortsbürgermeistersprechstunde von 18:00 Uhr bis 19:00 Uhr durchführt. 

 

Teilnahme des Oberbürgermeisters an Sitzungen der Ortschaftsräte 

Frau Westphal informiert, dass der geplante Termin für die Teilnahme des 

Oberbürgermeisters an der Ortschaftsratssitzung Rödgen der 13.08.2020 

um 18:00 Uhr ist. Da Frau Westphal diesen Termin nicht wahrnehmen 

kann, muss der Termin verschoben werden. Sie spricht es in der nächsten 

Ortsbürgermeisterdienstberatung an. 

 

Glockenturm OT Zschepkau 

Im Glockenturm befindet sich ein Schaltkasten, an dem aber noch kein 

Strom anliegt. Eine Sanierung des Turmes ist bereits erfolgt. Frau Westphal 

hat Herrn Schulze, SBL Öffentliche Anlagen, in der letzten 

Ortsbürgermeisterdienstberatung angesprochen, warum der Anschluss nicht 

im Zuge der Sanierung erfolgte. Herr Schulze, SBL Öffentliche Anlagen, 

prüft den Sachverhalt. 

Redaktionelle Zuarbeit – SB Öffentliche Anlagen, Herr Schulze: 

Eine Problemlösung ist in Arbeit, Umsetzung erfolgt dann im Rahmen des 

Haushaltsjahres 2020. Momentan sind weitergehende Vorbereitungen 

aufgrund der Personalsituation nicht möglich. 

 

Straßenbeleuchtung 

Frau Westphal spricht nochmals die Thematik „Defekte Straßen-

beleuchtung“ aus der Sitzung vom 09.01.2020 an. Im OT Rödgen, 

gegenüber Parkplatz „Am Anger“ ist die Straßenbeleuchtung defekt. 

Weiterhin geht im OT Rödgen in der Äußeren Dorfstr. gegenüber der 

Einfahrt der Hausnummer 18 die Straßenbeleuchtung öfters aus. Hier ist 

noch nicht klar, ob eine Reparatur bereits erfolgt ist. Frau Riedl bestätigt 

jedoch, dass die Beleuchtung wieder funktioniert. Frau Westphal möchte 

trotzdem den Stand der Reparatur telefonisch erfragen. 

 

Bewirtschaftung Grünflächen und Zuwegung OT Zschepkau  

Frau Westphal hat in der letzten Ortsbürgermeisterdienstberatung 

angefragt, wer die Grünflächen und die Zuwegung zum Gebäude der 

Feuerwehr in Zschepkau künftig pflegen wird. Aus Personalmangel kann es 

nicht mehr durch die Feuerwehr erfolgen. Die Arbeiten übernimmt zukünftig 

die Verwaltung.  

 

Aufstellen von Papierkörben 

Frau Westphal informiert, dass es notwendig ist, noch weitere Papierkörbe 

aufzustellen. Es besteht ein Abfallbehälterkonzept, wo Wünsche zu neuen 

Papierkörben bei Herrn Schulze, SBL Öffentliche Anlagen, eingereicht 

werden können. Es werden folgende Standorte vorgeschlagen: OT Rödgen - 

neben der Bank am Teich sowie am Parkplatz Bäckerei. 
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Herr Brehmer merkt an, dass in der Äußeren Dorfstr. im Ortsteil Rödgen 

sehr viel Hundekot liegt. In diesem Bereich müsste eine Spendebox für 

Mülltüten aufgestellt werden. 

 

Bäume im Teich OT Rödgen 

Frau Westphal hat in der letzten Ortsbürgermeisterdienstberatung 

mitgeteilt, dass die Bäume im Teich im Ortsteil Rödgen am Bäcker beseitigt 

werden müssen. 

Herr Schulze, SBL Öffentliche Anlagen, wird dies prüfen. 

Redaktionelle Zuarbeit – SB Öffentliche Anlagen, Herr Schulze: 

Die Beseitigung des Aufwuchses (abgestorbene Bäume/Totholz) wird im 

Rahmen der laufenden Unterhaltung der öffentlichen Anlagen durch den 

Eigenbetrieb Stadthof bzw. einen externen Dienstleister nach 

Haushaltsfreigabe umgesetzt. 

 

Termin Ortsbürgermeisterdienstberatung 

Frau Westphal informiert, dass die nächste 

Ortsbürgermeisterdienstberatung am 10.03.2020 stattfindet.     

 

zu 5  Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner 

der Stadt  

 

 

  

Es werden keine Anfragen gestellt.     

 

 

 

zu 6  Vergabe der Brauchtumsmittel 2020 im OT Rödgen Beschlussantrag 

011-2020 

 Frau Riedl nimmt aus Gründen der Befangenheit weder an der Beratung 

noch Abstimmung teil. 

 

Eine Vorberatung zu den Brauchtumsmitteln erfolgte bereits in der Sitzung 

vom 09.01.2020. 

 

Die Anlage des BA 011-2020 muss korrigiert werden. Für den Rödgener 

Advent werden Mittel in Höhe von 550,00 € eingeplant. Die restlichen 

Mittel für kulturelle Veranstaltungen bleiben wie in der Auflistung bestehen. 

 

Nach Vorstellung und Beratung der dem Beschlussantrag 011-2020 als 

Anlage beigefügten Vorschlagsliste bittet Frau Westphal um die 

Beschlussfassung mit der o.g. Änderung der Vergabe der Brauchtumsmittel 

2020 im OT Rödgen. (siehe Anlage) 

 

Beschluss: 

Der Ortschaftsrat beschließt die Vergabe der Brauchtumsmittel entsprechend 

der geänderten als Anlage beigefügten Vorschlagsliste.  

     

einstimmig mit Änderungen beschlossen 

 

Ja 2  Nein 0  

Enthaltung 0  Bef 1   

zu 7  Zügige Erneuerung der Kreisstraße K2055 als Ortsdurchfahrt und 

Verbindung von Thalheim und Rödgen 

BE: AfD-Fraktion  

 

Beschlussantrag 

015-2020 

 Frau Westphal übergibt das Wort am Herrn Roi. 

 

Herr Roi gibt ausführliche Erläuterungen zum BA 015-2020.  

Eine Anfrage im Kreistag nach der Prioritätenliste ergab, dass die 

Erneuerung der Straße erst 2025 erfolgen soll. 
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Seitens der Stadt muss eine geänderte Prioritätensetzung gefordert werden. 

Diese muss einen höheren Stellenwert erlangen. Eine zeitnahe Sanierung ab 

2021 muss stattfinden, da der Zustand der Straße auch hinsichtlich der 

geplanten Industrieansiedlungen sowie des zunehmenden 

Verkehrsaufkommens keine weitere Aufschiebung der Sanierung zulässt. 

Zusätzlich sollen Sofortmaßnahmen eingeleitet werden z. B. 

Geschwindigkeitskontrollen in Stoßzeiten. 

 

Herr Roi beantwortet bestehende Anfragen. 

 

Die Mitglieder des Ortschaftsrates weisen darauf hin, dass im Zuge einer 

Sanierung der Kreisstraße auch ein Radweg gebaut werden sollte und eine 

Begrenzung auf 7,5 t erforderlich ist.  

Frau Westphal lässt unter Berücksichtigung vorgenannter Hinweise über 

den Beschlussantrag 015-2020 abstimmen. 

     

einstimmig empfohlen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ja 3  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 8  Transparente Nutzungsregeln für alle städtischen Gebäude schaffen 

BE: AfD-Fraktion  

 

Beschlussantrag 

016-2020 

 Frau Westphal übergibt das Wort an Herrn Roi. 

 

Herr Roi gibt Erläuterungen zum Beschlussantrag 016-2020. 

Weiterhin geht er ausführlich auf die Stellungnahme der Verwaltung vom 

11.02.2020 ein. 

 

Er betont, dass es sich nur um einen Prüfauftrag handelt. Es sollen alle 

Räumlichkeiten in den Ortsteilen erfasst werden, die öffentlich genutzt 

werden können. Die Räumlichkeiten  müssen in die Satzung zur Nutzung 

städtischer Gebäude aufgenommen werden. 

 

Frau Westphal gibt Erläuterungen zur  Vorgehensweise im Ortsteil 

Rödgen/Zschepkau. 

 

Das Bürgerbüro, Rödgener Dorfstr. 35, OT Rödgen, ist ein städtisches 

Gebäude. Für die hier befindlichen Räumlichkeiten gibt es eine interne 

Regelung. Diese werden von der Feuerwehr und den Vereinen genutzt. Aus 

Sicht der Ortsbürgermeisterin ist die jetzige Regelung bereits transparent, 

da sie immer informiert ist wer, wann, welche Räumlichkeiten nutzt. Eine 

Vermietung für private Feiern gibt es hier nicht. 

 

Im Ortsteil Zschepkau werden die Räumlichkeiten vom FTH e.V. verwaltet 

und genutzt. Diese Regelung besteht schon viele Jahre. Der Verein 

koordiniert die Übergabe und Abnahme der Räumlichkeiten. Es werden auch 

Räumlichkeiten für private Veranstaltungen vermietet. In Zschepkau sind 

diese bereits in der Nutzungssatzung enthalten. 

 

Die Räumlichkeiten im Ortsteil Rödgen sollen nicht in die Satzung mit 

aufgenommen werden. 

 

Nach Abschluss der Diskussion lässt die Ortsbürgermeisterin über den 

Beschlussantrag abstimmen. 

 

     

mehrheitlich abgelehnt 

 

Ja 1  Nein 2  

Enthaltung 0   
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zu 9  Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

 

 

  

Aufstellen von Spendeboxen und Papierkörben 

Frau Westphal wird schriftlich bei der Verwaltung einreichen, dass 3 

Spendeboxen für Mülltüten Hundekot (2 für OT Rödgen und 1 für OT 

Zschepkau) sowie 2 Mülleimer (OT Rödgen: neben der Bank am Teich und 

Parkplatz am Bäcker) benötigt werden.     

 

 

 

zu 10  Schließung des öffentlichen Teils 

  

 

 

 Die Ortsbürgermeisterin, Frau Westphal, schließt um 18:44 Uhr den 

öffentlichen Teil der Sitzung und stellt die Nichtöffentlichkeit her.     

 

 

 

 

 

 

 

gez. 

Annett Westphal 

Ortsbürgermeisterin 

 

gez. 

Kathrin Schauseil 

Protokollantin 

(in Abwesenheit) 

 

 


	Name
	Anwesenheit
	Entschuldigt
	Text
	Tagesordnung
	BM_Text2
	Betreff
	Zusatzinformation
	Vorlageart
	Vorlage
	Beschluß
	Abstimmungsergebnis
	Beschlussk
	Abstimmungk
	Zu

